

这里的乡村飘出浓浓咖啡味

陆志鹏 杨斌英

美丽乡村环绕间,抬眼是蓝天,背后是农家小院,淡淡的焦香从乡间小路旁的咖啡店飘来。随着乡村旅游从“景点游”转向“全域旅游”,一些消费新业态正在融入乡村生活。近日,就有一家咖啡馆落户在南浔区练市镇荃步村。“没想到村里也有咖啡馆,下午和朋友们过来喝杯咖啡,很惬意。”荃步村村民李叶说,村里的荃步果茂羊村咖啡成了她和好友休闲、交流的好去处。

“喝一杯咖啡,品尝各类甜品,推开窗便是美景,可以打卡拍照,这样的方式深受年轻人喜欢。”练市镇荃步村乡贤严子

良介绍,荃步村作为美丽乡村,这几年旅游发展得有声有色,村里的客流量并不小,由乡贤引进的这家咖啡馆进一步丰富旅游业态,游客们可以在这里闲聊、看书、听音乐。

家乡发展,离不开乡贤助力。近年来,练市镇充分发挥乡贤作用,深入挖掘乡贤资源,活化农村闲置房屋、土地资源等要素,推进天下湖羊第一村乡村振兴综合开发项目。据悉,该项目总投资1.6亿元,改建民宿3200平方米,建设游客服务中心660平方米、乡居康养中心921平方米、配套水池100

平方米,对荃步村建筑、景观节点、公共服务设施等整体风貌进行优化提升。在羊村部落的辐射带动下,一批批青年乡贤信心满满踏上返乡创业路,为荃步村注入源源不断的生机活力。

栽下梧桐树,引得凤凰来。为了引进更多“新乡贤带富项目”,荃步村对村留地、闲置用地、闲置农房等资源进行摸排统计、上图入库,并通过新乡贤联谊会将信息及及时向新乡贤们发布,推动人、房、田、地、水等资源综合集成,设计了“稻田诗意”“农耕体验”等一系列农耕休闲体验园。同时,结合场地内

水系情况,打造了“水船迷宫”“浑水摸鱼”等水上游乐项目。通过以上规划建设,荃步村成了名副其实的宜居、宜养、宜游美丽乡村。今年“五一”假期,羊村部落吸引游客1万人次。

乡贤这一群体是乡村振兴不可或缺的力量。练市镇统战战线相关负责人表示,下一步,练市镇将进一步凝聚乡贤力量,充分发挥乡贤的亲缘、人缘、地缘优势,打造乡贤纪念馆,用好乡贤会和村乡贤会资源,把更多的能人发动起来,为助力共同富裕和家乡发展献计献策。



强化应急演练 提升综合能力

为贯彻落实安吉县委、县政府迎亚运环境整治和安全生产百日攻坚工作部署和第22个安全生产月“人人讲安全、个个会应急”主题要求,近日,安吉县城运办牵头应急、公安、消防、综合执法等部门,对综合执法系统行业管理的供气、供水、环卫等3个领域共8家企业开展了实战化考评式应急演练。

这次考评采取在提前明确有限空间应急救援、人员消防逃生、消防器材实操练习等3个必演科目外,还针对企业行业安全风险特点,现场临时抽点一个演练科目的形式,逐家企业逐个科目进行。考评时,将每个演练科目分解为领导组织指挥、员工应急状态、应急物质准备、演练情景设计等4个大项、10个小项按百分制分别赋分,由非本行业的分管领导和城运办相关成员单位专家等15名评委现场评分、现场点评。同时,还随机现场抽点参演的部分员工,测试其对自己演练角色的AB岗、演练项目中具体任务等情况的熟悉程度,增加了演练的针对性和实战性,有效强化了企业整体安全生产意识,提升了应急组织指挥和抢险救援能力。

朱伟 周红庆 摄

“一对一”反馈实现工作透明化

沈高艳

近日,德清县雷甸镇探索实施廉情告知模式,该镇16名领导班子收到了镇党委制发的《廉情告知书》,将日常监督、专项监督、审计审查中发现的廉政建设相关问题以书面方式告知分管领导,推动落实“一岗双责”。

据悉,雷甸镇党委制发16份《廉情告知书》和12份《廉情反馈单》,分别书面告知联

村领导和村(社区)党组织书记该村上一年度的廉情情况,重点告知党建引领考核情况、审计报告意见、日常监督发现问题等内容,要求联村领导依照《廉情告知书》到联系村组织召开党风廉政专题会议,督促该村加强整改。同时,该镇党委要求各村(社区)党组织根据下发的《廉情反馈单》,逐一制定整改举措,形成《廉情整改单》上报至联

村领导、联村组长和镇纪委,由联村组长负责监督销号。

除了书面廉情单据,雷甸镇还召开村(社区)廉情反馈会,作为《廉情反馈单》的“补充环节”。会上,由镇党委副书记、纪委书记、组织委员、农业副镇长组成反馈小组,对村(社区)党组织书记“一对一”进行反馈。该举措进一步明确主体、面对面把问题

找准点透,形成“廉情告知—‘一对一’反馈—廉情整改—监督销号”的工作闭环,压实主体责任,突出抓早抓小,深化标本兼治。

今年以来,雷甸镇通过构建“联村领导+联村组长+村书记”整体推进的工作格局,精准有效推进了相关问题的反馈。截至目前,共召开村级党风廉政专题会议12次,建章立制3个,推动工作提质增效。

创新机制激发强村富民新动能

蔡国鑫 张笑言

“渔民上岸后,村里就给我安排了水面保洁工作,现在每个月都能领到3000多元工资,很知足。”谈起如今的发展,吴兴区八里店镇宜船湾村村民沈荣根高兴地说。

村级集体经济富不富,决定着乡村振兴的成色。2019年6月,八里店镇宜船湾村成立湖州吴兴冠宇环境治理有限公司,帮助上岸渔民就业30多人的同时,公司60%的利润上拨村股份经济合作社,仅去年就为村集体增收51.58万元。

村办公司确实是发展村级经济的有效路径,但如何有效监管值得探索实践。近年来,八里店镇通过清廉乡村建设、基层小微权力运行平台上线等手段,村级监督已经比较到位,但是村办公司长期脱离监管,如何监管成为了亟待解决的问题。

“如果缺少有效监管,‘微风险’很有可能成为基层廉政的‘大隐患’。”八里店镇纪委负责人介绍。为此,该镇纪委、三资中心联合督查组,对3家村办公司账目情况进行专

项督查,检查发现财务审批手续不规范、村经费支出界限不清晰、员工考核机制不健全等问题8个,并对村股份经济合作社、村办公司相关人员进行业务培训,明确纪律要求。

据了解,吴兴区将八里店镇作为试点,制定出台了《村股份经济合作社全资控股公司财务管理办法》,要求公司单独开设银行基本账户,出纳由村报账员兼任,聘任代理记账编制年度预决算。

此外,该镇建立“五个必经”监管机制,

即重大决定必经全体社员表决通过,重要事项必经董事会集体研究,日常支出必经监事会审核签字,大额支出必经镇三资报备同意,所有流程必经镇纪委定期检查,规范推动村办公司健康发展。

“我们将严格执行‘五个必经’监管机制,通过规范村办公司运行,深化小微权力监督,壮大村级集体经济,实现村民就业增收,助力乡村共同富裕。”吴兴区纪委区监委有关负责人表示。

提升改造让城市更有温度

杨斌英 项天琪

近日,湖州市南浔区练市镇的布谷里城市书房,新增了一处无障碍低位服务台,柜台上还专门为残疾人准备了助听器、老花镜、放大镜等信息无障碍设施。“暑假来临,布谷里游客增多,我们加紧建设好无障碍设施,方便残疾人前来休闲。”练市镇残联专管员陆娟花介绍。

据了解,今年南浔区确定了14个无障碍点位,并对1个无障碍镇进行改造提升,练市镇的布谷里就是其中一个点位。为方

便残疾人休息,工作人员专门为残疾人开辟了休息区,搭建了无障碍借阅设备,许多盲文读物也即将上架,为残疾人阅读书籍提供便利。城市书房外的文化商业街区更设有无障碍卫生间,醒目的标识标牌、高度适宜的扶手和用具,都让残疾人有需要的人群使用更舒心。

无障碍建设是残疾人走出家门、融入社会的重要基础。为喜迎亚运会、亚残运会的到来,今年以来,南浔区残联积极推进“有爱

无碍”环境建设,协调辖区各方力量,掀起了无障碍环境建设新热潮。在南浔古镇北部景区内,无障碍柜台、无障碍卫生间、无障碍坡道等让残疾人获益。

在南浔区图书馆,多样化的设施也满足了残疾人阅读无障碍的需求。在无障碍阅览空间,配有台式电子助视器、远近两用电子助视器、一键式智能阅读器、便携式盲人阅读器、盲文点显器等新技术设备,便于不同视力等级、不同阅读需求的视障人士使

用。“对于想看书的我来说,这边真的太方便了!”前来阅读的残疾人张先生表示,自己眼睛弱视外加腿脚不便,让渴望阅读的他受到了不少阻碍,有了这个无障碍阅览室,让他阅读更方便了。

截至目前,南浔区14个重要公共场所无障碍改造进度已全部完成。“我们将继续在重要公共场所落实无障碍建设和改造工作,满足无障碍设施需求人群能正常参与各类社会活动的需要。”南浔区残联相关负责人表示。

“亲清”服务品牌助推经济发展

沈宇

为进一步优化营商环境,更好发挥民营企业主体作用,建设企业家学习交流、联系服务、参政议政、项目招引、风采展示的新载体新平台,日前,德清县工商联依托浙商会客厅,全力打造“亲清德商家园·360”服务品牌”,全力实现360天服务不打烊,360度服务不疏漏。

亲而有度,清而有为。在“亲清德商家园”建设过程中,德清县搭建政企沟通桥梁,定期举办“亲清直通车·政企恳谈会”,实现政企沟通零距离,累计征集问题建议434个,解决企业诉求403个,办结满意率达

99%以上,实现用政企沟通的“小方桌”撑起促进经济发展的“大舞台”。

德清县深刻认识统一战线重要法宝作用,汇聚统战力量,深入实施“八八战略”,以“平台招引—精准服务—牵线推介”的工作机制推动小而精、专而新的县域型“地瓜经济”高质量发展。同时,该县转变党委政府职能意识,以“店小二”的姿态招引企业走进来,安好家,积蓄发展势能,壮大“地瓜根基”。截至目前,在县委统战部的牵线搭桥下,全域引入象月湖国际休闲度假、鑫山云居等优质项目210个,培育“总部型”企业

22家。

“地瓜经济”的发展也离不开游子乡贤的助力。据悉,今年4月,为深入推动浙商回归,德清县举办第12届游子文化节,深挖“孟郊故里”历史底蕴,以文化“搭台”、游子“传情”,乡贤“唱戏”模式,擦亮“游子文化”金名片。

得益于区位、生态、人文等优势,本届游子文化节集中开竣工项目85个,总投资达282.4亿元,项目涵盖新能源、新材料、高端装备制造、数字经济、文旅经济等多个领域,为游子经济再添生动注脚。“我们已经成功

连续举办12届游子文化节,邀请中科院院士杨学明、当代知名作家张抗抗等海内外游子乡贤500余人返回德清,共谋家乡发展。”德清县委统战部相关负责人表示。

以侨为桥,以贤搭桥。未来,德清县将进一步发挥统一战线“朋友圈”优势,通过侨联、欧美同学会、商会等组织牵线搭桥,助力新型城镇化和高端服务业的健康发展,锻造精炼“地瓜经济”的“根基”,加速跨区域资金、人才、技术、信息等资源要素对流,致力于形成可复制推广的“德清模式”,推动德清经济的精彩蝶变。

打造众创空间 助大学生圆梦

杨斌英 陈玉兰

近日,在位于安吉县孝源街道的椅艺孵化园里,创业氛围热火朝天。全新装修后,该园目前已有近百人进驻,大多是来自全国各地的大学生创业者,从事领域涉及装备制造、电子信息、数字科技、人工智能、新型材料研发制造、抖音电商、教育培训等。

“这也是孝源打造‘千人楼’走出去的第一步,我们租下椅艺孵化园的3至12楼,打造一个‘众创空间’,致力吸引上千名大学生来这里圆‘创业梦’。”孝源街道相关负责人介绍,在椅艺孵化园12楼,该街道布局共享大众餐厅、特色餐饮、社团活动等空间,并直通直达县城的人才专列,同时盘活安置区、原上影区块和租赁集镇酒店,打造人才公寓,并在集镇核心区布局商业综合体。

据了解,孝源辖区有申嘉湖高速孝源出口,浙江科技学院安吉校区、安吉技师学院等学校,下辖的五村一社区乡村环境优美,具备区位、文教、地理等优势,为青年人才创新创业夯实根基。今年,街道梳理辖区资源,布局“一核、三级、三链、三区”“1333”空间,其中“一核”为孝源集镇科创板块,以浙江科技学院安吉校区、安吉技师学院等为重点,打造校地企合作、产教融合新高地;“三级”为尚书干村文创板块、皈山场村教育板块、洛四房村农旅板块;“三链”为高铁大道智创产业链、塘坂——孝泗线乡创产业链和省省线文创产业链;“三区”指孝源集镇优质服务配套区、皈山场—洛四房村—观音桥闲适生活体验区、尚书干村乡村生活感知区。

人才是第一资源。接下来,街道将从硬件、软件上持续强化人才保障,优化人才创新创业生态,为孝源高质量发展注入青春力量。

做优物业服务 夯实基层治理

吴娟娟 杨斌英

夏日的傍晚,走进吴兴区朝阳街道红丰新村小区,只见路面平坦整洁,机动车停放整齐,淡淡的草木清香沁人心脾……很难想象,这是一个建成30余年的老旧小区。“这些年,我们围绕清廉物业服务,积极探索‘党建引领·清廉护航’服务模式,助推中心城区老旧小区治理,阶段性成效明显,群众纷纷点赞。”吴兴城投集团下属湖城投物业管理二部红丰社区服务中心物业经理刘兰介绍。

以中心城区为单元,湖城投物业通过建立临时党支部,依托党建把物业服务中心、社区网格、业主委员会、小区业主、党员志愿者等主体贯穿起来,形成一个区域化的红色清廉物业联盟,有效发挥基层党组织在城市基层治理和清廉建设中的堡垒作用。

为保障业主对物业服务的知情权、参与权、决策权和监督权,湖城投物业除了在小区显著位置公开物业服务人员、内容及标准等事项外,还进一步拓宽了群众意见建议反馈渠道,在其官方微信公众号同步设置“客服热线”“建议反馈”“微客服”等栏目,形成线上线下同公开、群里群外共监督的格局,主动、全方位接受业主监督。

在推进清廉物业建设中,吴兴城投集团纪委指导湖城投物业公司借鉴“党建+基层治理”网格化管理的经验,试点探索党风廉政建设工作机制,将清廉建设与社会管理同步规划、同步推进,将监督触角向基层延伸,切实做到管理无盲点、监督无死角。今年以来,湖城各小区共开展廉政文化活动10余场,公示信息500余条,目前群众反映的问题基本得到解决,受到了一致好评。

推广“浙里办” 事事“省心办”

梅秋霞 梅亦洋

“只要手机下载‘浙里办’APP,就能线上办理预约挂号、教育缴费,还可以在手机上享受南浔区图书馆图书检索、图书续借、读者绑定等多项服务,按这里下载……”日前,湖州市南浔区大数据局在浙江水利水电南浔校区开展“浙里办”APP宣传活动,进校园宣传栏、线上推广、现场咨询等方式,向在校师生介绍“浙里办”的热点服务事项以及南浔区的特色应用。

作为一项重要的数字化政务服务举措,“浙里办”APP在南浔区得到了广泛运用。据悉,“浙里办”APP内涉及南浔区政务服务事项1678个,此外还有14个南浔区特色应用,基本覆盖广大市民办理政务服务的需求。截至目前,全区注册“浙里办”APP的用户达15.4万人,今年以来南浔区政务服务办件263587个,其中通过“浙里办”办件54734个。

借助“今日南浔”APP等渠道协同转发、在街道热闹场所发放宣传单页、安排志愿者在政务服务大厅引导群众……近年来,南浔区大数据局采取多样举措大力推广“浙里办”APP,有效提升了政务服务质量和效率。

南浔区大数据局相关负责人表示,未来将持续推进“浙里办”宣传“三进”活动,面对面向学生、职工、群众进行掌上办事引导,让数据多跑路,让群众少跑腿,不断提升群众网上办事的体验感和满意度。

平安建设宣传 乡村掀起热潮



近日,安吉县杭垓镇举办了平安建设宣传活动,通过现场讲解、资料发放、调查问卷等形式,向现场群众宣传了《浙江省平安建设条例》和《民法典》。

徐树林 摄